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EXERCICE 1

Le plan complexe est rapporté a un repere orthonormé ( O ; 27 ;) ( unité graphique 2 cm).
On considére la transformation f du plan qui, a tout point M d’affixe z, associe le point M’
d’affixe z” = ( B+i )z et on définit une suite de points ( M, ) de la fagon suivante :

M a pour affixe zp=¢ 4 et pour tout entier naturel n, Mp+; = f{M,). On appelle z, I’affixe de

M,

1- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de f.
Placer sur le dessin les points My, My, M.
Justifier que les triangles OMM,; et OM;M, sont semblables.

2- Montrer que pour tout entier naturel n, on a I’égalité : z, = 2%

{z+nx)

3- Soient deux entiers naturels n et p. Déterminer une condition nécessaire et suffisante
portant sur n et p pour que les points O, M, et M, soient alignés. )
4- Soit k un entier relatif.
On considére 1’équation (Ey) : 12x -5y =k dont I’inconnue est le couple (x ; y).
a. Justifier que I’équation (Ey) a au moins une solution et indiquer une méthode permettant
de trouver une solution particuli¢re de (Ex).
b. Résoudre I’équation (E;) : 12x — 5y = 3. (On pourra éventuellement vérifier que le
couple (-6 ; -15) est une solution particuliére)
c. En déduire ’ensemble des entiers naturels n tels que M, appartienne a la demi-droite
[ Ox).
EXERCICE 2
Soit (P) un plan euclidien, O un point de (P), V le plan vectoriel associ€ a (P), a un réel

appartenant 3 ’intervalle ] —721 ; 121 [,iet deux vecteurs unitaires de V tels que :

P

i.j=sina
1- Démontrer que (O ; i , }) est un repere de (P).
2- Déterminer ’ensemble des valeurs de @ pour lesquelles le repére (O ; 1 ;') est

orthonormé.
3- Dans toute la suite, on suppose que (O ; i, j) est orthonormé. Soit fla fonction numérique

X

. ) -1
de la variable réelle x définie par : f(x) = 51 et ( C) sa courbe représentative dans (P).

a. Etudier les variations de f et démontrer que le point O est un point d’inflexion de ( C).
b. Démontrer que f €tablit une bijection de IR sur un intervalle I que I’on précisera.
4- Soit h la restriction de f a ’intervalle [0 ; 1] et ( Cy, ) sa courbe représentative dans le plan
muni du repere (O ; 7, j), D le domaine plan limité par ( Cy, ) et les droites d’équations
respectives X =0 ; x = 1 et y = 0. On désigne par Vp, le volume de la portion de I’espace
engendrée par la rotation de D autour de 1’axe des abscisses. Calculer la valeur exacte de Vp.

On pourra remarquer que (2—1)% = (2" + 1)* — 4(2%)



PROBLEME

PARTIE A Etude d’une fonction exponentielle
Soit f'1a fonction numérique de la variable réelle x définie par : f{x) =¢e™
1-Onnote 7, £ et £ les dérivées successives de f. Etablir que :
V x elR, f<3>(x) 4x(3 - 2x2)e™
2- Etudier les variations de f” et construl're sa courbe représentative dans un repére

orthonormé du plan.
3-Endéduireque V x elIR, |[f7(x)] <2
PARTIE B Calcul approché d'une intégrale.

On souhaite obtenir une valeur approchée de Iintégrale : 1= j:je'f dxa 10* pres.

B1

Soit u la fonction affine croissante définie par u(x) = ax + £ et soit g la fonction
composée définie par: V x € IR, g(x) = ( fou)(x). On pose d(x) = fxg(z‘)dt - 2xg(0) avec
X € ]R+.
1- Sans chercher a calculer ¢(x), établir que s1 G est une primitive de la fonction g alors :
V x eIR4, §(x) = G(x) — G(-x) — 2xg(0).
2-Endéduire que : V x €lR4, $”’(x) = g’(x) — g’(-X).
3- a. Démontrer en utilisant PARTIE A 3-que: V x €IR, [ g7 (X) | < 2052

b. A T’aide de I’inégalité des accroissements finis, établir que : V x e IR+, | $’(%) |[< 4

c. Par intégrations successives, démontrer que : V x € IR, -—%— azx’ < o(x) < % o,

c. Encadrer ¢(1) et en déduire que : -% ot < J:l g(ndr -2g(0) < % az,
B2
- +1 _ l p+a
1- Démontrer que L g(Odt p? fﬁ_a f(u)du

ST | = 2k+ .
2- On se place dans le cas ot @ = 5 et f= 2—§n—1— ke {O,l,....,n—l}. Etablir que :

k+1
V ke 01,1} - 121n3 < ‘jf" Au)du- %f(g—zfjl) = 121,,,3

3- En déduire que :

| [ L Z \25;:1) < T

4- Detennmer le plus petit entier n qu 11 faut prendre pour avoir une valeur approchée de I a
107 prés. En déduire que I a une valeur approchée de 0,75.
PARTIE C FEtude d’une fonction définie par une intégrale

Pour tout réel x, on pose F(x) = J;x Abdte .

1- Démontrer que f est définie et continue sur IR.
2- Etudier la parit¢ de F.

3- Quel est le sens des variations de F ?

4- a. Démontrer que ¥Vt > 1, e* <e”.
b. Soit (uy )n>0 la suite de terme général u, = F(n). Démontrer que cette suite est croissante

et majorée par I + é :

c. En déduire que la suite (u, ) converge vers un réel L < 1,13.
d. Quelle conclusion obtient — on en ce qui concerne la limite de la fonction F lorsque x

tend vers +o ?

-
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